

Они живут на моей улице

Девять лет вдали от дома

Все дальше отдалается от нас война, но годы не в силах стереть из памяти то время, когда все отдавалось для фронта, для победы. И ветераны Великой Отечественной продолжают бережно хранить все, что связано с памятью о войне, — боевые награды, фотографии, реликвии. Все это дорого каждому, кто прошел по дорогам войны, а таких людей у нас в селе немало. Я хочу рассказать о двух ветеранах, которые живут на моей улице и которых у нас в селе все хорошо знают.

Василий Осипович Мокшин до войны работал трактористом, а в 1936 году был призван в армию. Отслужил два года, и началась финская война, и Василий Осипович по приказу был отправлен на фронт. А потом грянула еще одна война, к началу которой уже пять лет разделяло его со своими близкими, с родной деревней.

Вначале Василий Осипович попал на Кубань, а потом его дивизия под командованием маршала Рокоссовского была направлена в Иран. Правда, там пробыли всего два дня, и снова возвратились в Краснодарский край, а именно — в Новороссийск, откуда уже пошли на Москву.

Много интересного может рассказать Василий Осипович о войне, ведь он участвовал во многих сражениях и боевых операциях. Однажды, например, они окружили, обезоружили и взяли в плен 500 немецких солдат.

А еще с ним был такой случай. Однажды, когда еще служил на юге, с двумя товарищами купался он в Черном море. Вдруг в небе показался немецкий самолет, и они кинулись на берег. Только-только успели выбраться, как сзади раздался взрыв. Спрятались в ближайшем яме, но еще одна бомба взорвалась неподалеку. Василия Осиповича с головы до ног окатило грязью, но он остал-

ся жив, а вот оба друга погибли.

В сорок пятом году вернулся Василий Осипович домой, где его с радостью встретили мать с отцом, три брата и две сестры. Все были живы-здоровы, и это было наградой за все его мучения и переживания. У Василия Осиповича много наград, среди которых медали "За освобождение Варшавы", "За участие в героической обороне Кавказа", "За взятие Берлина", медаль Жукова, орден Отечественной войны II степени и другие. Все они — свидетельство огромного мужества русского солдата.

Шел к победе солдат...

Когда началась Великая Отечественная война, Николай Григорьевич Валякин работал начальником пожарной дружины. Ему в то время было 30 лет. Пришла повестка, и он ушел на фронт. Сначала был в Эстонии, где сразу же испытал вместе с сослуживцами ужас бомбежек. Долго не мог он равнодушно смотреть на раненых и убитых, казалось, все это происходит не наяву, а в каком-то страшном сне.

А потом была переправа по ужасной дороге через реку на лошадях в Ленинград, бои под этим легендарным городом, который постигла страшная судьба, в Латвии. Так и шел долгие пять лет к победе Николай Григорьевич, и дошел он до Берлина. Можно очень долго рассказывать о его боевом пути и удивляться, как это он остался жив. Видно, такая судьба выпала ему на долю, а вот брат Николая Григорьевича погиб.

Ничто не должно сломить настоящего солдата — под таким девизом воевал Николай Григорьевич. Он и сейчас так считает, и молодым ребятам, которым предстоит пройти военную службу, он всегда советует служить добросовестно, честно исполняя свой долг перед Отчизной.

Олеся Питеркина.
с. Кузнечиха.